



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Препис

РЕШЕНИЕ № 630

от 1 септември 2022 година

ЗА ОДОБРЯВАНЕ НА ПЛАНА ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА
НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА БОРБА СРЕЩУ УПОТРЕБАТА НА
ДОПИНГ В СПОРТА (2015-2024 Г.) ЗА ПЕРИОДА 2022-2023 Г.

МИНИСТЕРСКИЯТ СЪВЕТ

РЕШИ:

1. Одобрява Плана за действие за изпълнение на
Националната стратегия за борба срещу употребата на допинг в спорта
(2015-2024 г.) за периода 2022–2023 г.

2. Възлага на компетентните министерства и ведомства да
предприемат необходимите мерки за изпълнение на заложените в плана
по т. 1 дейности.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Гълъб Донев

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА
МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Красимир Божанов

Вярно,

ЗА ДИРЕКТОР НА ДИРЕКЦИЯ
“ПРАВИТЕЛСТВЕНА КАНЦЕЛАРИЯ”:

/Жана Кадънкова/



ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ

за изпълнение на Националната стратегия за борба срещу употребата на допинг в спорта (2015-2024 г.)

за периода 2022 г. – 2023 г.

ВЪВЕДЕНИЕ

Годишният план за периода 2022-2023 г. е четвъртият план за действие, изготвен в изпълнение на Националната стратегия за борба срещу употребата на допинг в спорта (2015-2024 г.) (Стратегията).

Стратегията е приета с Решение № 390 на Министерския съвет от 29 май 2015 г. и за реализирането на заложените в нея оперативни цели са предприети редица мерки от институциите, които имат отношение към борбата с допинга, с водеща роля на Антидопинговия център (AIC) като национален орган за допингов контрол, превенция и борба срещу допинга в спорта.

С Решение №593 от 27 август 2020г. на Министерския съвет беше одобрен План за действие за изпълнение на Националната стратегия за борба срещу употребата на допинг в спорта /2015 - 2024г./ за периода 2020-2021г.

Отчет за изпълнение на оперативните цели от Плана за действие за периода 16.07.2020-30.06.2022 г. /Плана/ на Националната стратегия за борба срещу употребата на допинг в спорта (2015-2024 г.) /Стратегията/

1. По първа оперативна цел „Правно-нормативни промени за контрол и превенция на допинга“

- Дейност 1.1 – „Изменение и допълнение на Закона за физическото възпитание и спорта /ЗФВС/“

ЗФВС беше изменен и допълнен със Закон за изменение и допълнение на Закона за физическото възпитание и спорта, обн. в ДВ бр.96 от 10.11.2020г. В сила от 01.01.2021г.

Статус на изпълнението: Дейността е изпълнена.

- Дейност 1.2. „Приемане на нова Наредба за антидопинговата дейност“

С Постановление на Министерския съвет №5 от 15.01.2021г., обн. ДВ, бр.6 от 22.01.2021г., в сила от 01.01.2021г. беше приета нова Наредба за антидопинговата дейност.

Статус на изпълнението: Дейността е изпълнена.

- Дейност 1.3. „Изменение и допълнение на Правилника за устройството и дейността на Антидопинговия център“

С Постановление на Министерския съвет №6 от 15.01.2021г., обн. ДВ, бр.6 от 22.01.2021г., в сила от 01.01.2021г. беше изменен и допълнен Правилника за устройството и дейността на Антидопинговия център.

Статус на изпълнението: Дейността е изпълнена.

Дейностите по първа оперативна цел бяха предвидени и изпълнени предвид изменението на Световния антидопингов кодекс /Кодекса/ и международните стандарти към него, в сила от 1 януари 2021 година. Кодексът е основният нормативен акт, с който се регулира антидопинговата дейност на международно ниво и задължение на подписалите го страни е да приведат националното си законодателство в съответствие с него и международните стандарти. Неизпълнението на това задължение би довело до обявяване на подписалата страна в несъответствие, което може да доведе до редица негативни последици за страната и развитието на спорта в международен план, в това число – забрана за домакинства на състезания, забрана за участие на български спортист в международни спортни прояви и Олимпийски игри, лишаване от финансиране, глоби и др.

2. По втора оперативна цел – „По висока обществена информираност за вредите от употребата на допинг“

- Дейност 2.1 „Организиране на кампании срещу употребата на допинг и информиране на обществеността за вредата от употребата на допинг“

Във връзка с COVID-19 обстановката и въведените противоепидемични мерки на територията на страната, от началото на 2020г. Антидопинговият център провежда онлайн антидопингови обучения чрез своя платформа за обучение или присъствени при спазване на всички противоепидемични мерки и наличие на валиден зелен сертификат от страна на участниците и експертите, провеждащи обучение. Това от своя страна позволи включването на по-големи групи участници при провеждането на обучителните сесии. За сравнение през 2020г. обучение са преминали 1046 лица, а през 2021г. 1451 лица.

Поради извънредната епидемична обстановка във връзка с разпространението на COVID-19 през 2020 и 2021, Световният ден на чистия спорт - „Play True day“, беше отбелязан с кампании в социалните мрежи под надслов „Play true, play safe“. Посланието беше разпространено през имейл и сайта на АЦ и в нея се включиха водещи български състезатели в различните спортове.

На 29.07.2021г. Антидопинговият център проведе изнесено интерактивно обучение по време на Младежкото световно първенство по ММА в гр. София. Участие в него взеха над 150 състезатели и спортно-технически лица от 18 държави. За проведената кампания БФ по ММА беше удостоена с приза „Anti-doping Education Award 2021“ на Международната федерация по ММА.

След сключено споразумение, Антидопинговият център съвместно с Български фармацевтичен съюз /БФС/ разработи и засне антидопингово обучение на тема

„Забранителен списък на САА“, което бе качено в платформата за електронно обучение на БФС за магистър-фармацевти.

Статус на изпълнението: Дейността е постоянна и е изпълнена за 16.07.2020-30.06.2022 г.

- Дейност 2.2. „Включване на учебно съдържание за превенция на употребата на допинг в учебните програми по физическо възпитание и спорт“

Статус на изпълнението: Дейността е постоянна и е изпълнена за 16.07.2020-30.06.2022 г..

Относно осъществените дейности за отчетния период от спортните училища в страната по въпросите за употребата на допинг в спорта, предвид извънредната обстановка свързана с епидемичното разпространение на COVID-19, може да обобщим следното: във всяко училище, в съответствие на епидемиологичната обстановка по места, са проведени антидопингови обучения, инструктажи и лекции на учениците по предварително изготвен график. Една част от тях са реализирани присъствено в учебните часове, други онлайн чрез дигитални платформи като Школо, в онлайн среда в платформата „Teams“ и други. Образователните материали по темата са качени и в онлайн групите на класовете.

- Проведени са лекционни курсове на различни теми, свързани с борбата с употребата на допинг и санкциите при установена употреба;
- Прожектирани са видеоклипове за процедурата по взимане на допинг проба и вредата от употребата на допинг;
- Проведени са презентации за Списъка на забранените субстанции и методи на Световната антидопингова агенция.
- Поставяне на видно място в училището на Списъка на забранените субстанции и методи за 2021 г.
- Проведени са тест-анкети по класове.

В СУ „Никола Велчев“ гр. Самоков са създали и интерактивна игра на тема: Не на допинга.

Обученията са проведени от заместник-директорите по спортната дейност, учителите по професионална подготовка, преминали квалификационно обучение от Антидопинговия център, както и от учителите по спортна подготовка.

В СУ „Димитър Рохов“ гр. Сливен е проведена и вътрешно-квалификационна дейност на методическото обединение на учителите по спорт на тема: „Антидопингов контрол. Нормативна уредба.“ Проведена е вътрешноинституционална квалификация и продължаващо обучение на учители по спортна подготовка и в други спортни училища по горензброените теми.

- Дейност 2.3. „Разпространение на ръководство за преподаватели по физическо възпитание и спорт“

Изготвеното „Антидопингово ръководство за учители по ФВС“ е публикувано и достъпно на интернет страницата на Антидопинговия център /<https://anti-doping.government.bg/bg/download/file/page-section/16233/>.

Статус на изпълнението: Дейността е изпълнена.

3. По четвърта оперативна цел – „Регулиране на дейността на фитнес центровете в България“

- Дейност 4.1 „Създаване на междуведомствена работна група, която да анализира възможностите за регулиране на фитнес-центровете в България“

Статус на изпълнението: Дейността не е изпълнена.

4. По пета оперативна цел – „Контрол върху съдържанието на продукти, обявявани за хранителни добавки или храни, предназначени за употреба при интензивно мускулно натоварване“

- Дейност 5.1. „Изготвяне на подзаконовни нормативни актове за хранителните добавки и за храните, предназначени за интензивно мускулно натоварване“

С Постановление на Министерски съвет № 434 от 10.12.2021 г. е приета Наредба за хранителните добавки и публикувана в ДВ бр. 106 от 15.12.2021 г.

С Наредбата се определят хранителните вещества, които могат да се влагат при производството на хранителни добавки; веществата с хранителен или физиологичен ефект, които могат да се влагат при производството на хранителни добавки; критериите за чистота на хранителните вещества, предназначени за влагане в хранителни добавки; информацията, която трябва да се предоставя при етикетването, представянето и рекламата на хранителните добавки; растенията и частите от растения, които не могат да се влагат в хранителните добавки; веществата, които не могат да се влагат в хранителни добавки.

Съгласно Закона за храните (обн. ДВ. бр. 52 от 09.06.2020 г.) компетентен орган за регистрация на хранителни добавки и храни, предназначени за употреба при интензивно мускулно натоварване, е изпълнителният директор на Българската агенция по безопасност на храните. За пускане за първи път на пазара на територията на Република България на хранителна добавка или храна, предназначена за употреба при интензивно мускулно натоварване, бизнес операторът подава заявление до компетентния орган.

Заявлението се проверява за съответствието на хранителната добавка с националното и европейско законодателство. Проверява се и в каталога на новите храни (Novel Food Catalogue) към Европейската комисия за наличие в състава на добавката на неразрешени субстанции.

Компетентният орган може да изиска от бизнес оператора да представи научно изследване или данни, които установяват съответствието на хранителната добавка или храната, предназначена за употреба при интензивно мускулно натоварване, с изискванията за нейния състав, характеристики и предназначение, както и друга необходима информация. Когато изследванията или данните се съдържат в научна публикация, се предоставя информация за нея.

Компетентният орган може да поиска от Министерството на здравеопазването, Центъра за оценка на риска по хранителната верига, Националния център по обществено

здраве и анализи, Антидопинговия център, Изпълнителната агенция по лекарствата или от други институции и организации да предоставят становище за съответствие с нормативните изисквания за състава, количеството и вида на вложените съставки в хранителна добавка или в храна, предназначена за употреба при интензивно мускулно натоварване.

Хранителна добавка или храна, предназначена за употреба при интензивно мускулно натоварване, се пуска на пазара на територията на Република България само след вписване в регистъра.

Статус на изпълнението: Дейността е изпълнена.

5. По шеста оперативна цел – „Международно акредитиране на Лабораторията за допингов контрол“

- Дейност 6.1. „Отделяне на Лабораторията за допингов контрол /ЛДК/ от Антидопинговия център и включването ѝ в структурата на СУ „Св. Климент Охридски“

С цел постигане на оперативна независимост на ЛДК от националната антидопингова организация и осигуряване на пълно доверие в нейната компетентност, безпристрастност, преценка и оперативна цялост, и последваща акредитация на ЛДК от Световната антидопингова агенция (САА) за извършване на анализ на допинг проби на спортисти бяха предприети действия за изменение и допълнение на Правилника за устройството и дейността на Антидопинговия център. Същият бе изменен и допълнен, бр. 6 на Държавен вестник от 22.01.2021 г., в сила от 1.01.2021 г.

Съгласно разпоредбите на § 11 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2021г., считано от 01.01.2021 г. функциите, дейността, активите, пасивите, архивът, както и всички права и задължения на Антидопинговия център към министъра на младежта и спорта, свързани с ЛДК, преминаха към Научноизследователската и изпитваща лаборатория (НИЛС) в спорта към Софийския университет "Св. Климент Охридски". Със заповед на министъра на младежта и спорта № РД-09-222/28.01.2021г., бе създадена междуведомствена работна група, която на 31.03.2021г. окончателно предаде и прие активите и архивите, отнасящи се до дейността на ЛДК, от Антидопинговия център на СУ „Св. Климент Охридски“.

Статус на изпълнението: Дейността е изпълнена.

На 52-рото заседание на Мониторинговата група (Т-DO) към Съвета на Европа, състояло се през м. декември 2020г. бе предложен за обсъждане ПРОЕКТ/ Техническо задание за създаване на Ад Хок група за развитието на мрежата от антидопингови лаборатории в държавите - страни по конвенцията (Т-DO Lab ANG).

Под ръководството на Групата за наблюдение на антидопинговата конвенция и в рамките на консултативните групи по научни и правни въпроси, Т-DO Lab ANG ще се занимава с: Проучване на заявления от държавите-страни за техните планове за създаване на лаборатория за допинг контрол в съответствие с член 5 от Конвенцията и за кандидатстване за акредитация или одобрение на лаборатории за биологичен паспорт на спортистите от САА.

Три държави са подали документи за кандидатстване - Беларус, България и Украйна.

На 3.06.2021г се проведе онлайн среща с експерти от T-DO Lab ANG, като на срещата от българска страна присъстваха представители на НИЛС и на ММС. Бяха представени членовете на новосформираната група и кандидат лабораториите.

На 24.09.2021г. до Беларус, Украйна и България бе изпратен въпросник относно допълнителна информация за T-DO Lab ANG. Попълненият въпросник бе изпратен на Съвета на Европа на 30.12.2021г. от ректора на СУ.

Към момента, предвид военните действия в Украйна, дейността на T-DO Lab ANG е спряна.

6. По осма оперативна цел "Научно-изследователска дейност"

Дейност 8.1. „Публикация в изпълнение на проучване по проект, финансиран от фонда на ЮНЕСКО за елиминиране на допинга в спорта.

В бр. 3-4/ 2020 на сп. „Медицина и спорт“ е публикувана статия "Проучване на употребата на хранителни добавки и субстанции от Забранителния списък на Световната антидопингова агенция сред посетители на фитнес центрове в България".

В бр. 1-2/ 2021 на сп. „Медицина и спорт“ е публикувана статия "Новости в Забранителния списък 2021 и Международния стандарт за разрешение за терапевтична употреба на Световната антидопингова агенция".

Статус на изпълнението: Дейността е изпълнена.

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ (2022 г. – 2023 г.)

Стратегически цели	Оперативна цел	Дейности	Бюджет	Срок за реализация (месец и година)	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение		Отговорни институции	
						Гескуш	Целеви	Водеща	Партньор
Превенция на употребата на допинг в спорта за високи постижения и в спорта през свободното време	ЦЕЛ 1. Правно-нормативни промени за контрол и превенция на допинга	1.1. Имплицитизиране на деяния, свързани с внос, производство, съхранение и разпространение на субстанции в Забранителния списък на САА, включително опити за фалшифициране на такива	Не се изискват финансови средства	Декември 2023	1.1. Ограничаване разпространението на фалшифицирани лекарствени продукти и създаване на ефективни мерки срещу употребата на допинг	Заповед за създаване на работна група	Законопроект	ММС, ДАНС, АЦ	Агенция „Митнищи“
		1.2. Разширяване на правомощията и контролните функции на Агенция „Митнищи“ и БАБХ	Не се изискват финансови средства	Декември 2023	1.2. Ограничаване разпространението на фалшифицирани лекарствени продукти и създаване на ефективни мерки срещу употребата на допинг	Заповед за създаване на работна група	Законопроект	ММС, ДАНС, АЦ	Агенция „Митнищи“, ИАЛ и БАБХ
		1.3. Подготовка за изготвяне на нова национална стратегия за борба срещу употребата на допинг	Не се изискват финансови средства	Декември 2023	1.3. Актуализиране на стратегическите и оперативни цели в съответствие с действителното състояние на сектора	Анализ	Доклад	ММС, АЦ	МС, ДАНС и БАБХ
Ограничаване на разпространението на допинг чрез нормативни и регулативни мерки	ЦЕЛ 2. По-висока обществена информираност за вредите от употребата на допинг	2.1. Организиране на кампании срещу употребата на допинг и информиране на обществеността за вредата от употребата на допинг	Не се изискват финансови средства		2.1. Широка гласност за вредите от употребата на допинг и дейността за превенцията и	Подготвени материали за вредите от употреба на допинг	Излъчени и публикувани материали за вредите от употреба на допинг	ММС, АЦ, БОК	МОИ, МЗ
		2.2. Мониторинг на провежданото антидопингово обучение в спортните училища	Не се изискват финансови средства	По график през I и II срок	2.2. Разширена база за обучение относно вредата от допинг в училищата	Програми за провеждане на обучение	Лекции, обучения, презентации – споделяне на материалите в он-лайн платформите	МОИ, ММС	АЦ, ръководствата на спортните училища
		2.3. Разпространение на ръководство за преподавателите по физическо възпитание и спорт и за учителите по специализирана подготовка в спортните училища	Не се изискват финансови средства	По график веднъж годишно	2.3. Разширена база за обучение относно вредата от допинг в спорта	Подготвени материали	Предоставяне на актуални данни и материали за обучение на преподавателите по физическо възпитание и спорт и на учителите по специализирана подготовка в спортните училища	АЦ, МОИ	ММС, директори на спортните училища

	2.4. Заснемане и разпространение на обучение за продължаващо обучение на магистър фармацевти	Не се изискват финансови средства	Септември 2023	2.4. Разширена база за обучение на магистър фармацевтите относно вредата от допинг и по-висока обществена информираност	Заснемане на обучение	Качено обучение в електронната платформа на Български фармацевтичен съюз/БФС/	БФС	АЦ	
ЦЕЛ 4. Регулиране на дейността на фитнес - центрите в България	4.1 Вписване в Регистъра на треньорските кадри на лицата имащи право да провеждат тренировки във фитнес залите	Не се изискват финансови средства	Целогодишно	4.1 Проследяване на правонамашите лица, които имат право да упражняват професията фитнес инструктор	Вписани лица	Доклад	ММС	НСА	
ЦЕЛ 6. Международно акредитиране на Лабораторията за допингов контрол	6.1 Разработване на проект за лабораторна информационна система (LIMS), съобразно дейността на лабораторията и изискванията на регулаторните органи	Не се изискват финансови средства	Декември 2023	6.1 Изготвен проект за създаване на LIMS	Изготвен проект	Доклад	СУ	АЦ	
ЦЕЛ 8: Научно-изследователска дейност	8.1. Публикация в областта на антидопинговата дейност	Не се изискват финансови средства	Декември 2023	Превенция на използването на допинг	Подготвен материал	Публикувана статия	АЦ		НСА